

# ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

## ΔΙΑ ΤΑ ΞΕΝΗΤΕΥΜΕΝΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ

## Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

### ΔΙΑ ΤΟ Κ.Τ.Ε.Υ.Λ.

Κατηγγέλη εις την Έφημερίδα μας και πάλιν εν εκ των περιστασιακών άγνευστά της και περιφρονητικής προς επιβάτας λεωφορείου συμπεριφοράς των οδηγών του ΚΤΕΥΛ.

Οι επιβάται του δπ' αριθ. 156-844 λεωφορείου ταξεί δευόντος την 20-12-62, εκ Στρατωνίου προς Θεσσαλονίκη ηγαγκάσθησαν να παραμεινώσιν επί μίαν δλόκληρον ώραν εις Αρναίαν, διότι τόσο... συντόμως ετοποθέτησεν άλυσσεις εις τους τροχούς του αυτοκινήτου του ο οδηγός, άπαραιτήτους λόγω της πτώσεως χιόνος.

Ως εκ της άνωτέρω καθυστέρησης και της εν γένει κακοκαιρίας τού λεωφορείου έφθασεν εις Αγιον Πρόδρομον μόνον την μεσημβριάν, ένθα ο οδηγός του ήθέλησεν να σταθμεύσθ. Οι επιβάται τότε, άφ' ενός μόνον διότι τωσάτη καθυστέρησης είχε συμβή, άφ' έτερου δέ διότι ή εν άγίω Προδρόμω στάθμευσις δέν είναι άποχρηστική, δεμαρτυρήθησαν και εζήτησαν την άμεσον άναχώρησιν του λεωφορείου εκείθεν. Άλλ' ο κ. οδηγός αυτού εκνευρισθείς «Τι είπατε κύριος;» ήρώτησεν ειρωνικώς τον εκ των επιβατών κ. Γεώργιον Όρφανόν, Ταμίαν των Μεταλλείων Κασσάνδρας. Καί εκδηλών τά... κυριαρχικά επί του αυτοκινήτου και των επιβατών δικαιώματα του «Στάσις 10 λεπτά» άνεφώνησε. Καί εξήλθε του αυτοκινήτου, άδιαφορών διά τας άποδοκμασ άς των επιβατών.

Άνεξαρήτως της σημασίας του χρόνου, ο οποίος ένιτοτε είναι λίαν πολύτιμος διά τινας των επιβατών ή άγνευσις της συμπεριφοράς πλήττει ού μόνον τους επιβάτας, άλλ' δλόκληρον την Κοινωνίαν μας και αυτό του το ΚΤΕΥΛ, την προς τού όποιον δυσοφρίαν του Κοινού προκαλεί. Άς εξετασθί λοιπόν ή περίπτωσης και άπό την Νομαρχίαν μας και άπό τού ΚΤΕΥΛ και έφ' όσον πράγματι επιβάλλεται, άς επιβληθούσιν άσστηραι κυρώσεις.

### ΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΦΟΡΟΙ

Όλοι προβάλλομεν σωρεϊαν άξιώσεων προς τόν Δήμον ή την Κοινοτήτά μας. Νερά θέλομεν, δρόμους θέλομεν, καθαριότητα θέλομεν κλπ. Καί διαμαρτυρούμεθα. Καί κατηγορούμεν τους δημοτικούς ή κοινοτικούς άρχοντας. Δέν σπεύδομεν όμως να εκπληρώσωμεν τας προς τόν Δήμον ή την Κοινοτήτά μας έποχρώσεις μας.

### ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΗ;

Η Δ.Ε.Η. επρόκειτο να χορηγήσθ τριφασικών ρεύμα εις τας καταστήματα και τας οικίας της κεντρικής οδού της πόλεως μας προ πολλών ήδη μηνών, ενεργήσασα μάλιστα προς τούτο και τας οχετικές εγκαταστάσεις καταλλήλων στύλων και ηλεκτροφόρων συρμάτων, εάν δέ ή τοιαύτη ηλεκτροδότησις δέν έγινετο, δέν έπαιεν αυτη, ως έδηλοϋτο, άλλ' ο Δή-

μος, διότι δέν είχε περατώσει τας εγκαταστάσεις εν τώ άντλιοστασίω του.

Τώρα λέγεται, ότι αι ύπάρχουσαι μηχαναι δέν έπαρκούν διά την άσφαλή ήλεκτροδότησιν, κατ' άλλους διότι ή άπόλεια ρεύματος εις τόν μετασχηματιστήν είναι τωσάτη, ώστε ή ύπολειπομένη ποσότης αυτού είναι άνεπαρκής, κατ' άλλους δέ διότι εν περιπτώσει βλάβης του ύφισταμένου συγκροτήματος, δέν θά ύπάρχη έτερον προς άντικατάστασιν του, δι' ο, λέγεται πάντως ότι μόνον τώρα εκτιμηθέντων δοθώς των άνωτέρω παρηγγέλησαν νέα μηχαναι.

Δέν γνωρίζομεν, εάν άλληθεύον τας άνωτέρω, διά να άπευθύνωμεν συγχαρητήρια προς την Δ.Ε.Η. διά τούς θαναμασίους ήλεκτρολόγους μηχανικούς της.

Εκείνο τού όποιον γνωρίζομεν, είναι ότι εξητηθή ή ύπομονή και των πλέον ύπομονητικών κατοίκων της πόλεως μας.

Και επί τέλους άς μας είπωμεν επισήμως, διά να γνωρίζη ο κόσμος τι άληθεύει και τι και πότε θά γίνη εν προκειμένω.

πληρώνουν και άλλοι να άπολαμβάνουν των κοινοτικών αγαθών εις βάρος των άνοήτων, ως τούς νομίζουν, τούς εδουνειδήτους δημότας, οι όποιοι προθύμως καταβάλλουν τας σχετικές φορολογικάς όφειλάς των.

### Ο κ. ΔΗΜΟΣΘ. ΓΟΥΛΑΣ

Πόσον είχομεν δίκαιον γράφοντες, ότι εσχολιάζαμεν την ως Νομαρχον Χαλκιδικής έξαιρετικήν έπιτηχίαν του κ. Δημοσθένους Γούλα, ότι ήγαπα ειλικρινώς και βαθύτατον τόπον μας!

Παρήλθον δύο περίπου έτη άπό της ήμέρας, κατ' ήν μάς άπεχαιρέτησεν, άλλ' ο διαδραμών χρόνος, κατ' ουδέν έμείωσε τού ενδιαφέρον και την άγάπην του, προς τόν τόπον μας.

Ο ήδη Νομαρχος Άρκαδίας έξαίρετος ούτος άνήρ και άληθινότατος φίλος της Χαλκιδικής έξασουθεϊ διά διαλέξεών του περι ταύτης να καθιστά γνωστήν άνα τού Πανελληνίου ταύτην έξαίρετον τας φρονιάς καλλονάς της, τόν πατριωτισμόν και την εν γένει ευγένειαν των αισθημάτων των κατοίκων της.

Η «ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ» διεκμηνηύουσα τας αισθήματα των Χαλκιδικέων άπευθύνει προς αυτόν τας θερμάς εδχαριστίας των και διαβεβαιού αυτόν, ότι ή εκτίμησις και ή άγάπη των προς τού πρόσωπόν του παραμένει ζωηροτάτη.

### ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΙΣ

Η Χ.Ε.Ν. Καλαμαριάς απέστειλε προς τόν Διευθυντήν του Δημοτικού Σχολείου κ. Χοροζόπουλον Άλέξανδρον τριάκοντα πέντε (35) ζεύγη γυναικείων ύποδημάτων, ίνα τας διανεμή εις τας πτωχοτέρας οικογενείας μαθητών του Σχολείου.

Συγχαίρομεν θερμώς την Χριστιανικήν Όργάνωσιν, διά την έξαίρετον ένεργειάν της, ως και τόν κ. Διευθυντήν του άνωτέρω Σχολείου, εις ένεργείας του όποίου όφείλεται ή μετά της Χ.Ε.Ν. Καλαμαριάς επικοινωνία, και τού εκ ταύτης προελθόν θαναμασίον και έπωφελέστατον άποτέλεσμα, ούχι τόσον άπό της υλικής, όσον άπό της ήθικής άποφύσεως του.

Η επικοινωνία μεταξύ άγνωστων ανθρώπων και ή εκδήλωσις της άγάπης των ανθρώπων προς τούς ανθρώπους και δη κατά τας άγίας ήμέρας άποτελεί βαθύτατα συγκινητικήν άπόδειξιν, ότι ο Χριστός είναι μεταξύ μας, προστατεύει και εδλογεί την ζωήν μας.

Θέμα λίαν σοβαρόν, ως ήτο έπόμενον, άπησχόλησεν άπό των πρώτων ήμερών της έμφανίσεως της δλόκληρον τόν Τύπον της Χώρας μας ή άθρόα μετανάστευσις των νέων μας εις διαφόρους ξένας χώρας, ιδία εις την Αύστραλίαν, εις την Γερμανίαν, εις τού Βέλγιον και εις την Όλλανδίαν.

Τα δημοσιευθέντα σχετικά σχόλια, εκ διαφόρων προκληθέντα και διαμορφωθέντα έλλατηρίων, κατά τού πλείστον δέ θεωρούντα τού φαινόμενον άπό τινος ή άπό τινων μόνον πλευρών αυτού, περιείχον συνήθως δόσιν τινά όρθότητος, ή τις συνέπιπτε να αναφέρηται εις την έθνηκήν πλευράν του ζητήματος.

Τού θέμα ενδιαφέρει την Έφημερίδα μας, κατ' άντανάκλασιν του ενδιαφέροντος της Χαλκιδικής, ως τούτο έν αυτή έμφανίζεται. Καί ήδη τού ενδιαφέρον μας αυτό έξεδηλώθη διά γενικού σχετικού άρθρου μας, εις τού όποιον μετά πολλής επιφυλάξεως έξεφράσαμεν την λύτην μας.

Πράγματι ούδεις δύναται να άμφισβητήσθ, ότι είναι λυπηρόν τού γεγονός, ότι οι νέοι μας αναγκάζονται

να έκπατριζώνται, διά να διασφαλίσουν καλύτερον μέλλον. Θα ήτο πολύ εύτυχεστέρα ή κατάστασις, εάν όλοι οι νέοι ήδύναντο, να άνευρίσκωσιν εις την πατρίδα των όρους έργασίας και διαβίωσης ίκανοποιητικούς, ώστε ούδεις να άπομακρύνηται αυτής και της οικογενείας του.

Πλήν τού κακόν δέν έντοπίζεται εις την λύτην αυτήν. Συνοδεύεται άπό μίαν λίαν σοβαράν άνησυχίαν περι της έξελίξεως των νέων αυτών, οι όποιοι άπομακρύνονται της Ελλάδος και εις την ξένην γήν, είναι αναπόφευκτον να ύποστούν τας έπιδράσεις της. Υπάρχει δέ πάντοτε ο κίνδυνος να είναι εις περιπτώσεις τόσον σημαντικά αι έπιδράσεις αυται και να προκαλέσουν τωσάτας μεταβολάς εις την ψυχοσύνθεσιν και την νοοτροπίαν των, ώστε άνεξαρήτως της έν πολλοίς βελτιώσεως αυτών, τού γεγονός άποβαίνει θλιβερώτατον. Διότι οι ούτως άλλασσοντες λησμονούν την Πατρίδα των, παύουν να είναι Έλληνες.

Είναι άληθές, ότι ή Έλληνική Φυλή είναι ισχυροτάτη και ως άπεδειχθη, καμμία έπίδρασις δέν είναι ίκανή, να άλλιοώσθ ήζικώς την χαρακτηρίζουσιν αυτήν νοοτροπίαν και ψυχοσύνθεσιν, ως διεμορφώθησαν άπό τόν Έλληνοχριστιανικόν Πολιτισμόν. Άλλ' ο κίνδυνος ύφίσταται πάντοτε, όταν μάλιστα διακόπτεται επί μακρόν χρόνον ο σύνδεσμος προς την Πατρίδα.

Πρόδηλος έπομένως είναι ή άνάγκη, όπως τηρηται συνεχής και στενωτάτη ή έπαφή της Πατρίδος προς τας ξενητευμένα παιδια της.

Δέν τού γνωρίζομεν, άλλ' έλπίζομεν, ότι έλήθη ή μέριμνα, διά την θρησκευτικήν προστασίαν των. Άς προστατευθούσιν όμως πλήρως και έθνηκώς. Πλήν δέ της έν προκειμένω μερίμνης του Κράτους και της άλλως τε άυτονοήτου σχετικής φροντίδος των οικογενειών των, κάθε χωριό μας, άς διατηρή, κατά διαφόρους τρόπους, την έπαφήν του προς τας ξενητευμένα παιδια του, άς τας παρέχη την βεβαιότητα, ότι τας νοιάζεται, τας παρακολουθεϊ, τας θεωρεί πάντοτε δικα του και πάντοτε τας περιμένει.

καί τρομαγμένα και τις άγγελικές δυνάμεις να φρικιάσθ. Σε κάποια ώρα έπίσημη για την πνευματική του κόσμου μοίρα την ώρα που ο Ναζωραϊός Ίησούς, έβαπτίσε τού άντιλάλησε σαν έαφνικό δόνισμα άπό άμέτρητες γλυκόχησ καμπάνες ή φωνή του Θεού τού άοράτου: «Ούτος έστιν ο Υιός μου ο αγαπητός εν ω ήδόκησα». «Τούτος που σαν ένα ταπεινό και άσήμαντο άνθρώπινο πλάσμα βαπτίσει αυτή την στιγμή στα Ίορδάνεια ρείθρα είναι τρισαγαπημένο και τρισόξα σμένο βασιλόπουλο της ούράνιας άπεραντωσύνης, τού παιδι μου. φέρνει τού μήνυμα της συμμόνιας, της συγχωρήσεως και χάρις μου. Τού όνομά του θά γίνη ο μόνος και άτράνταχτος βράχος πάνω στον όποίο θά στηριχθή ((Συνέχεια εις την 4ην σελ.

### ΤΟ ΚΗΡΥΓΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Του Σεβ. Μητροπολίτου Κασθρείας κ κ. ΣΥΝΕΣΙΟΥ

«Ούτος έστιν ο Υιός μου ο αγαπητός εν ω ήδόκησα». Ένα σιωπηλό και άστροπλουμισμένο χάος φαντάζει στα μάτια μας ή άπεραντωσύνη των ουρανών. Ένα χάος που ό έλαμπρύνεται άπό την άγλη της θεϊκής παρουσίας ούτε διασχίζεται άπό λευκό φτερους άγγέλους όπως δή λωσαν μερικοί άθεοί άστροναύται κατά τούς τελευταίους καιρούς. Άθρωποι δυστυχεις στούς όποιους άπό σκοπού έχον δημιουργήσει μία πολλή άφελή και παιδαριώδη ιδιά περι Θεού. Καί όμως τού σιωπηλό και άστροπλουμισμένο τούτο χάος μέσα στο ό που σαν άσήμαντο άστεράκι στροβιλίζεται και ή δική μας πατρίδα, ή γή είναι πλημμυρισμένο άπό την παρουσία του Θεού, όπως τού σώμα μας είναι πλημμυρισμένο άπό τού πνεύμα. Δέν είναι όμως όρα τή με τας σωματικά μας μά-

τια ή γλυκοχρυσάκιτην παρουσία του Θεού. Μά μήπως είναι όρατό με τού έπιστημονικό μικροσκόπιο τού δικού μας πνεύμα; Καί όμως έννοικεί μέσα μας και άπεργάζεται τού θαύμα, που λέγεται τέχνη. έπιστήμη γράμματα, πολιτισμός και βεβαίωνει τού άγεφώρω χάσμα που ύπάρχει μεταξύ των τετραπόδων και τού άνθρώπου.

Κάποτε τού σιωπηλό και άστροπλουμισμένο τούτο χάος βεβαίωσε κατά τόν τρόπο που οι βροντες και τας άστροπελέκια βεβαίωνουν την ύπαρξη του άτμοσφαιρικού ήλεκτρισμού, βεβαίωσε, λέγω, την πραγματικότητα της άόρατης θεϊκής παρουσίας μέσα του. Την βεβαίωσε με μία κραυγή, άπρόσμενη και βροντώδη, που συνετάραξε όλα τας περιγύρα της Ίορδανείας έρημίας. Έκανε τας πλήθη να πέσουν στα γόνατα περιδεή







«ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ»

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ

ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΗ ΕΝ ΠΟΛΥΓΥΡΟ

ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ: Ι.Α.Ε.Ε.Τ.Θ.Ε.

ΕΤΗΣΙΑΙ ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ

Ίδιωτών δρχ. 60
Δήμων και Κοινοτ. > 150
Νομικών προσώπων > 150
Τραπεζών Έταιριών > 500
Έξωτερικού (ἀεροπορικώς)
δολλάρια 15

ΟΡΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ

Γενικά ζητήματα δωρεάν.
Διακηρύξεις, πλειστηριασμοί
τό χιλιοστόμετρον δρχ. 150,
Διαφημίσεις 0.60.

Χειρόγραφα, δημοσιευόμενα
ή μή, δέν επιστρέφονται
Υπεύθυνος: ΔΗΜ. Κ. ΚΟΥΤΣΗΣ

ΣΑΝ ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ

ΔΙΑΖΥΓΙΟ

Τό τραπέζι είναι έτοιμο και ό
καθένας πήρε τή θέση του. Έπι
κεφαλής ό πατέρας. Δεξιά ή γ
ναίκα του, κοντή, παχουλή και
λαλιώτατη. Αριστερά κάθεται
και πάλι ή μονάκριβη και χαί
δεμένη του κόρη, ή Ρίτσα. Έδώ
και έννά χρόνια, από τότε που
τήν πάντρεψαν, είχε άδειάσει ή
θέση Σήμερο όμως ή Ρίτσα έξ
ναπήρε τήν παλιά τής θέσης. Έι
και αυτή κοντούλα και με
λαφή σάν τήν μάνα τής

—Στήν υγεία σου Ρίτσα!
—Ό πατέρας τής σήκωσε ψη
λά τή πηγή για να ευχηθή.

—Στήν υγεία σου και ... καλή
νέα τυχή!

Η Ρίτσα είναι άφηρημένη και
μελυγχολική

Οι πρώτες μέρες τής καινού
ργιας ζωής πέρασαν ήσυχ. Έ
τοι φαίνονταν τούλά ιστο. Ό
πατέρας χαϊρότανε τήν κυρία
ρχία του που είχε εξαπλωθή και
σέ τήν τρίτη γενιά, τά δυό παιδιά
τής Ρίτσας τήν Νίτσα και τόν
Γιωργάκη

Ξαφνικά τό κουδούνι τής έξώ
πορτας έτάραξε τήν ήσυχία τού
σπιτιού.

—Ποιός νάσαι τέτοια ώρα;
Ρίτση ό πατέρας τήν γυναίκα
του

Η Ρίτσα, ή κόρη του, πήγε
να κοιτάξή άπ' τό παράθυρο.

—Είναι δ...

Δίστασε μή ξερόντας πώς να
όνομάση τόν τώως άντρα τής.

—Ό πατέρας τών παιδιών,
καλέ... πρόσθεσε ή μητέρα τής
για να τήν βγάλή δθθεν άπ' τή
άδιέξοδο.

Ό γέρος όμως θύμωσε.

—Δέν έχουν πατέρα τά παι
διά... Έχουν τόν παππού τους!

Η Ρίτσα όμως διέκοψε τόν
πατέρα τής λέγοντας πώς σήμε
ρα είναι ή ημέρα τής έπικοινωνί
ας μαζί του. Ηλθε να τά πά
ρη...

—Νά πάρη ό δ...

Βλαστήμησε ό γέρος μέσα στά
δόντια του και συνέχισε φωνα
χτά:

—Δέν τά κανόνισε καλά ό δι
κηγόρος μας!

—Καλέ, μπαμπά, τί άλλο ήθε
λες να κανόνιση;

—Νά βγάλή τή διαζύγιο εις
βάρος τού προκομένου!

Πετάχτηκε ή μητέρα τής Ρί
τσας:

Και εις βάρος του να έβγαίνε
τό διαζύγιο, πάλι, ειπε ό δικη
γόρος, θα είχε «τό δικαίωμα τής
έπικοινωνίας» μέ τά παιδιά.
«Έπειτα από κάμψη ώρα ή
Ρίτσα ώδήγησε τά παιδιά στή
μητέρα τής ή οποία τά ώδήγησε
στον πατέρα τους. Έκείνα κρη
μάστηγαν όλο χαρά στά δυό χέ
ρια τού πατέρα. Η Ρίτσα έ
νοιασε ένα σφιξίμο και γύρισε
στό χόλλ μέ πρόσωπο σκοτεινό.
«Υστερα μλήκε στό παιδικό δω
μάτιο να τό συγυρίση. Κρέμασε
τό ρουχαλάκια τους... Έπειτα
κάθησε στήν άκρη τού ντιβανιού
και σκεπτόταν.

Γρήγορα θα γινόταν ό Γιω
ργάκης δέκα χρονών. Και τότε...
Τότε θα έμεινε μέ τόν πατέρα
του. Και κείνη θα πήγαινε να
τόν παίρνει για λίγες ώρες τήν
έβδομάδα. Και όταν τά παιδιά
θα μεγάλωναν τότε θα ήσαν έ
λεύθερα να διαλέξουν μέ ποιόν
θα μένουν κοντά. Ό νόμος δέν
μπορούσε να χωρίση μέ τό δια
ζύγιο και τά παιδιά στά δυό, να
πάρη ό κάθε σύζυγος τό δικό
του μερδικό...

ΙΩΑΝΝΗΣ Γ. ΤΑΣΙΟΣ

Η ΛΙΠΑΝΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΤΙΣΜΑ ΤΩΝ ΑΜΠΕΛΙΩΝ

ΤΟΥ ΓΕΩΠΟΝΟΥ Κ. ΚΩΣΤΑ ΚΟΥΣΟΥΔΑ (ΣΠΟΡΙΑ

Τόν τελευταίο καιρό παρα
τηρήθηκε σοβαρή τάση τών
γεωργών να λιπαίνουν και να
ποτίζουν τά άμπέλια στον
Κάμπο τής Χαλκιδικής και
τής Θεσσαλονίκης.

Αυτό μου θύμισε μία ιστο
ρία. Μία φορά λέει, τόν πα
τήρ καιρό, ένας γεωργός ξε
κίνησε άπ' τήν Τσατάλτζα να
πάη στήν Πόλη. Ήτανε σάν
φορά Γενάρη; μήνας κι' εί
χε ό δρόμος μέ τις βροχές
ένα γόνα λάσπη. Είχε όμως
κι' ό γεωργός ένα γερό ντου
ρι άλογο, που τό έξευε στο
κάροο και έκοβε τή λάσπη
σά σπαθί. Άπ' έξω από τή
Πόλη ήτανε ένας λοχίας Τού
ρκος Τσαούσης στό καρακόλι

—Έτσι τό θέλει ή ιστορία
μας— που άγαπούσε πολύ τά
ζώγα. Σάν ειδη τό άλογο να
σφιγγεται και να ποδοπατεί
τήν ουρά του για να πηδήξη
αέσα άπ' τή λάσπη, πίνανε
τό γεωργό και τού δίνει ένα
γερό έξλο.

—Νά μάθης λέει, να δέ
νης άλλη φορά τήν ουρά τοί
ίλογου σου.

Πέρουσε καιρός. Καλοκαίρι
ό γεωργός κίνησε πάλι για
τήν Πόλη. Κοντά στό Καρα
κόλι θυμήθηκε τόν Τσαούση
και τό έξλο Κατεβαίνει και
δένει τήν ουρά άπ' τ' άλογ
του. Μά αυτή τή φορά τό
έξλο τό έφαγε γιατί έδωσε λέ
ει τήν ουρά άπ' τ' άλογο
του. Παραπονεμένος ρώτησε:
Τι θα γίνη, δέν τή δένω τήν
ουρά τρώω έξλο, τή δένω
πάλι τρώω έξλο, τί να κάνω
αέλο; πάντως;

Νά σου πώ εγώ τί θα κά
νης φίλε μου γεωργέ. Θα τή
δένης ή θα τήν αφήνης απο
λυτή αναλόγως. Τό χειμώνα
θα τή δένης για να μην τήν

πατάη και δυσκολεύεται στή
λάσπη τ' άλογο να περπατή
ση. Τό καλοκαίρι θα τήν ά
φήνης απολυτή για να βαρδή
τό άλογο τις μυγες. Νά έτσι
θα κάμης.

Τήν ιστορία αυτή τήν έ
μαθα στα Νέα Πλάγια από
σας τούς γεωργούς.

Τήν παραθέτω πριν άπ'
τήν συζήτησή μας για τή
λίπανση και τό ποτίσμα τών
άμπελιών διότι πρέπει να
προσέξουμε πότε πρέπει να
λιπαίνουμε και να ποτίζουμε
τό άμπέλι μας αναλόγως για
να έχομε ωφέλεια κι' όχι να
τρούμε έξλο.

Κατ' αρχήν πρέπει να ξε
ρετε ότι δέν υπάρχει κανόνας
σταθερός για τή λίπανση τών
άμπελιών και δέν έχει γίνει
ή πρόπευσα έρευνητική έργα
σία. Γι' αυτό ό γεωργός που
λιπαίνει τό άμπέλι του πρέ
πει να προσέχη να μή χαλάη
τ' έξμα τά λεφτά και τόν κό
πο του και να μην κάνη και
ζημιά μέ τό λίπασμα που βά
ζει. Θάναι κολλίτερα να χω
ρίξη τό άμπέλι του σε δυό
ντάμκες κι' να βλέπη άν τόν
άμφελή τό λίπασμα αναλόγως.

Πάντως για να λιπάνη, πρέ
πει να παίρνη άπ' όψει του
3 πράγματα: Τήν ηλικία τού
Άμπελιού, τή δύναμη τού
χωραφιού και τό νερό. Για
τό νερό θα μιλήσουμε τήν
ερχόμενη φορά. Άς ξεχωρί
σουμε τώρα τή λίπανση μέ
βάση τά δυό πρώτα δεδομένα
—όπως τά λέμε μεϊς οι γεωμ
ματισμένοι δηλ. τήν ηλικία
και τή δύναμη τού άμπελιού.

Τρία είναι τά λιπάσματα
που βάζουμε στό άμπέλι: Τό
άζωτο, τό φώσφορο και τό
κάλι. Στα νέα και δυνατά
άμπέλια βάζουμε λίγο άζωτο,

πολύ Φώσφορο, πολύ Κάλι,
στά μεσαία στήν ηλικία και
δύναμη άμπέλια βάζουμε ίση
ποσότητα σε μονάδες άζωτο,
φώσφορο, κάλι. Και στα γε
ρασμένα άδύναμα άμπέλια
βάζουμε πολύ άζωτο, λιγώτε
ρο φώσφορο και κάλι. Μή ρω
τάει τώρα γιατί και πώς για
τί θα τά μπλέξουμε κι' άντι
να πάμε στο γάμο θα πάμε γιό
πουρνάρια. Νά τά κάμουμε
εώρα πρακτικά αυτά που εί
παμε για να είμαστε στο θέ
μα μας. Στα νέα και δυνατά
κάπως άμπέλια βάζουμε 5 κι
λά θειική Άμμωνία, 30 κι
λά Φώσφορο 0—16—0 και
15 κιλά θειικό Κάλι. Στο
μεσαία σε δύναμη και ηλικία
άμπέλια βάζουμε 20 κιλά θε
εική άμμωνία, 20 κιλά Φώ
σφορο 0—16—0 και 15 κι
λά θ. κάλι. Στα γερασμένα
άμπέλια βάζουμε 30 κιλά θ.
άμμωνία, 10 κιλά φώσφορο
0—16—0 και 15 κιλά θ.
κάλι. Πάει καλά. Τώρα τα
λίπάσματα να τά βάλετε μισό
μέτρο μακριά άπ' τή ρίζα
του άμπελιού. Ποτέ να μην
άκουμπάνε στο κούτσουρο.

ΣΤ' άμπέλι που είναι στή
γροαμητή που μπορεί να όρ
γώνεται— αυτό είναι ευκο
λία!— τό λίπασμα τό βάζετε
σε μία βοθεία αυλακιά στή
μέση τής γροαμής που τή
φκιάνομε όργώνοντας άπανα
τά δυό φορές στο ίδιο μέ
ρος για να φθάσουμε 30
πόντους βάθος. Η κοπριά
είναι σπουδαίο λίπασμα για
τά γερασμένα άμπέλια και
μπαινει μέ τόν ίδιο τρόπο.
Τά υπόλοιπα θα τά ποΐμε στο
προσέχες. Και να ρωτάτε
και τό γεωπόνο σας.

πολύ Φώσφορο, πολύ Κάλι,
στά μεσαία στήν ηλικία και
δύναμη άμπέλια βάζουμε ίση
ποσότητα σε μονάδες άζωτο,
φώσφορο, κάλι. Και στα γε
ρασμένα άδύναμα άμπέλια
βάζουμε πολύ άζωτο, λιγώτε
ρο φώσφορο και κάλι. Μή ρω
τάει τώρα γιατί και πώς για
τί θα τά μπλέξουμε κι' άντι
να πάμε στο γάμο θα πάμε γιό
πουρνάρια. Νά τά κάμουμε
εώρα πρακτικά αυτά που εί
παμε για να είμαστε στο θέ
μα μας. Στα νέα και δυνατά
κάπως άμπέλια βάζουμε 5 κι
λά θειική Άμμωνία, 30 κι
λά Φώσφορο 0—16—0 και
15 κιλά θειικό Κάλι. Στο
μεσαία σε δύναμη και ηλικία
άμπέλια βάζουμε 20 κιλά θε
εική άμμωνία, 20 κιλά Φώ
σφορο 0—16—0 και 15 κι
λά θ. κάλι. Στα γερασμένα
άμπέλια βάζουμε 30 κιλά θ.
άμμωνία, 10 κιλά φώσφορο
0—16—0 και 15 κιλά θ.
κάλι. Πάει καλά. Τώρα τα
λίπάσματα να τά βάλετε μισό
μέτρο μακριά άπ' τή ρίζα
του άμπελιού. Ποτέ να μην
άκουμπάνε στο κούτσουρο.

Η ΣΤΗΛΗ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΟΥ

ΤΑ ΚΑΡΠΟΦΟΡΑ ΔΕΝΔΡΑ ΠΩΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΓΟΡΑΖΩΝΤΑΙ

Όταν σχεδιάζει κανείς να
φυτέψει καρποφόρα δένδρα,
πρέπει, σάν παραγωγός, που
καταλαβαίνει τό συμφέρον
του, να κάνει τά εξής:

1) Πρώτ' άπ' όλα πρέπει
να ανταμώσει ιδιαίτερα τόν
τοπικό κρατικό γεωπόνο, να
συζητήση μαζί του τά σχέ
διά του, και να τού πεί, άν
τά καρποφόρα δένδρα τά θέ
λει για τις οικογενειακές ά
νάγκες του, σε φρούτα ή για
κανονική καλλιέργεια, που να
παίρνει εισόδημα, για να ζει
άπ' αυτό. Νά τού πεί ακόμα
σε ποιό χωράφι λογαριάζει
να τά φυτέψει, σε ποιά το
ποθεσία βρίσκεται τό χωρά
φι. (Μπορεί να χρειαστεί να
πάει στο χωράφι και να τό
έξετάσει ό γεωπόνος, για να
κρίνει ασφαλέστερα).

Έπειτα θα τού πεί τί δέν
τρα έχει σκοπό να φυτέψει π.
χ. όδοκαρινές, άχλαδιές, μη
λιές κλπ.

Και ό Γεωπόνος άφου με
λητήσει τό ζήτημά του θα
του πεί ποιά είδη και ποιές
ποικιλίες πρέπει να φυτέψει,
για ναχει μεγαλύτερη έπιτυ
χία και τό μεγαλύτερο, που
μπορεί να γίνει, εισόδημα.

Πρέπει να ξαίρει ότι για
κάθε χωράφι δέν συμφέρουν
όλα τά δέντρα κι' όποιεσδή
ποτε ποικιλίες.

Έπειτα σε όρισμένες πε
ριφέρειες έχει όρίσει τό Κρά
τος τά είδη και τις ποικιλίες
των δέντρων που πρέπει να
φυτεύουμε για να πετυχά
νομε καλύτερη και ομοιόμο
ρφη παραγωγή προϊόντων,
ΑΝΩΤΕΡΑΣ ΠΟΙΟΤΗ
ΤΟΣ, μέ σκοπό κυρίως τήν
έξαγωγή τους στο Έξωτερι
κό, για να παίρνουμε μεγα
λύτερο εισόδημα άπ' τά δέν
τρα.

2) Άφου ό Γεωπόνος ύπο
δείξει τά είδη και τις ποικι
λίες, που πρέπει να προτιμη
θούν, καθώς και τόν αριθμό
των δενδρουλλίων, που θα
χρειαστούν. Κατόπι θα πλη
ροφορηθεί σε ποιά φυτώρια
μπορεί να κάνει τήν παραγ
γελία του και μάλιστα πολύ
νωρίτερα από τόν καιρό που
πρέπει να τά φυτέψει

Άν τήν παραγγελία του
τήν κάνει μέ τήν ΑΤΕ, δέν
χρειάζεται να σχοληθεί μ' αυ
τό τό ζήτημα, γιατί ή ΑΤΕ
θα τού προμηθεύσει μέ έγ
γύηση τά δενδρύλλια.

Άν δέν τήν κάνει μέ τήν
ΑΤΕ πρέπει να προτιμήσει
τά Κρατικά Φυτώρια και τά
μεγάλα ιδιωτικά Φυτώρια,
που είναι ασφαλέστερα.

Μερικά κρατικά Φυτώρια

στήν περιοχή μας ή κοντά
σ' αυτή είναι:

- 1) Γεωργικός Σταθμός
Χαλκιδικής (Άγιος Μάμας).
2) Άγρόκτημα Πανεπιστη
μίου Θεσσαλονίκης (Γεωργι
κή Σχολή).
3) Ίνστιτούτον Δενδροκο
μίας Ναούσης.
4) Δενδροκομικός Σταθμός
Σερβίων.

Δίνοντας τήν παραγγελία
του πρέπει να απαιτήσει τήν
άκριβη έκτέλεσή τής και να
μή δεχτεί καμμία άλλαγή
τής, γιατί μερικοί φυτωριοϋ
χοι θέλωντας να ξεπουλήσουν
είδη ή ποικιλίες, που τούς
περισσεύουν, βάζουν άπ' αυ
τά κι' άχι από κείνα που εί
πε ό γεωπόνος και γράφει ή
παραγγελία.

5) Πριν παραλάβει τά δέν
τρούλλια πρέπει να προσέξει:

- α) Να μή είναι υπερβολι
κά άναπτυγμένα και όχι ά
πάνω από τριών έτών.
β) Να μή είναι καχεκτικά,
άλλα να έχουν πάχος γύρω
στον έναμιοσ πόντο (Ίσαμε τό
πάχος, που έχει τό μεσαίο
δάχτυλο μας) και να είναι
εϋλύγιστα,
γ) Να είναι καλοσηματι
σμένα και να έχουν άνεπαφα
όλα τά μάτια τους, για να
μπορεί να γίνει από τήν άρ
χή σωστό κλάδεμα σχήματος.
δ) Να είναι υγιή, χωρίς
παράσιτα, ύποπτα συμπτώμα
τα άσθενειών και πληγές
ε) Να ζητήσει και να πά
ρει από τόν πωλητή τιμολό
γιο και άβεβαίωσιν διαθέσε
ως δενδρουλλίων, που θα
γράφει ποιό είναι τό φυτώ
ριο, τό είδος τού ύποκειμέ
νου, τήν ποικιλία τού έμβο
λίου και τόν αριθμό των δέν
δρουλλίων.

Τή βεβαίωση αυτή πρέπει
να τήν κρατήσει μέχρι που
τά δέντρα θα άρχίσουν να
δίνουν καρπό, για να δει,
άν ό φυτωριοϋχος τούδωσε
τά δέντρα, που είχε παραγ
γείλει.

6) Τά δενδρύλλια πρέπει
να μεταφερθούν στο χωριό
συσκευασμένα και μέ έτικέ
τες, που θα γράφουν τά όνό
ματα τού ποικιλιών.

Άν πρόκειται να συντη
ρηθούν λίγο καιρό προτού
φυτευθούν τότε πρέπει να
βγει ή συσκευασία τους και
να τοποθετηθούν σε βορεινό,
άνήλιο μέρος, μισοπλασμε
να, μέ τις όριζες μέσα σ' ένα
πρόχειρο λάκκο, αϊ όποιες να
σκεπαστούν μέ άμμο, που να
διατηρηται λίγο υγρός.

ΔΘ. ΤΣΟΥΓΚΡΑΝΗΣ
ΙΑΤΡΟΣ
ΕΠΙ ΜΕΛΗΤΗΣ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗΣ
ΚΛΙΝΙΚΗΣ Ν.Σ.Α.
ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ 3
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
\*Ωραι έπισκέψεων 4—8 μ.μ.

Η ΑΦΑΛΑΤΩΣΙΣ ΤΟΥ ΥΔΑΤΟΣ
ΑΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑΙ ΕΞΕΥΡΕΣΕΩΣ ΟΙ
ΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΜΕΘΟΔΟΥ ΑΦΑΛΑΤΩΣΕΩΣ
ΤΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΥΔΑΤΟΣ ΗΡΧΙΣΑΝ
Ν' ΑΠΟΔΙΔΟΥΝ. Ηδη εις τήν Ά
ρριζόνα των Η.Π.Α. λειτουργεί
ικανοποιητικώς έργοστάσιον με
τατροπής τού άλμυρού ύδατος εις
πόσιμον και εις ποσότητα άρκού
σαν, δια τας άνάγκας των κα
τοίκων.

Η ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
Α Π Α Ν Τ Α
Πρός
Τήν Δ)νσιν
τής έφημεριδος
«Φωνή τής Χαλ)κής»
Πολύγυρον
Θέμα: Η άνέγερσις διδα
κτηρίου
Εις τό φύλλον ύμων
τής 16—12—62 τονίζετε
τήν άνάγκην άνεγέρσεως
νέου διδακτηρίου προς στέ
γασιν των μαθητών τού
δημοτικού σχολείου τής
κοινοτήτος Άγίου Νικο
λάου.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΡΙΣΗΣ
ΕΡΓΟΛΑΒΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ
'Αναλαμβάνει τήν έκτέλεσιν πάσης
φύσεως ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΕΓΚΑ
ΤΑΣΤΑΣΕΩΝ.
Οι ενδιαφερόμενοι προκειμένου
να έκτελέσουν τας ήλεκτρικάς των
έγκαταστάσεις εις Πολύγυρον, Πα
λαιοχώριον, Νεοχώριον και Στρατο
νίκηην, δύνανται, δια τήν ταχείαν
έξυπηρετήσιν των, ν' άπευθύνωνται
εις τά κατὰ τόπους ύποκαταστή
ματά του.
Διαθέτει: ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΤΗΡΑΣ, ΡΑΔΙΟΦΩΝΑ, ΗΛΕ
ΚΤΡΙΚΑΣ ΚΟΥΖΙΝΑΣ, ΠΟΛΥΦΩΤΑ, ΠΟΡΤΑΤΙΦ, ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ
ΣΙΔΕΡΑ, ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΨΥΓΕΙΑ και πάσης φύσε
ως ήλεκτρικά είδη
ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΡΙΣΤΗ
ΤΙΜΑΙ ΑΣΥΝΑΓΩΝΙΣΤΟΙ
ΕΥΚΟΛΙΑΙ ΠΛΗΡΩΜΗΣ

Η ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
Άγίου Μοδέστου Καλυβών,
εϋχαριστεί τόν κ. Δήμαρχον
Πολυγύρου και τό Δημοτικόν
Συμβούλιον διότι άπεφάσισαν
τήν διάθεσιν των 10.000 δρα
χμών έκ τού προϋπολογισμού
του Δήμου δια τήν άνέγερσιν
Κωδωνοστασίου τού Ιεροϋ
Ναού Άγίου Μοδέστου Καλυ
βών.
Έπίσης εϋχαριστεί και τόν
κ. Αύγερινόν Στεφάνου δια
τήν πρόσ τόν αυτόν σκοπόν
έκ δραχμών 1.500 προσφοράν
του εις μνήμην τής άποβιω
σάσης μητρός του Σοφίας.
Η έκκλησ. Έπιτροπή

Άπό 17 Δεκεμβρίου 1962 λειτουργεί
Η
ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ
ΠΥΣΙΜΑΧΟΥ ΓΡ. ΣΑΡΑΦΙΑΝΟΥ
ΓΩΝΙΑ ΠΛΑΤΩΝΟΣ ΙΙ ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝΟΥ 30
ΤΜΗΜΑΤΑ
Παθολογικόν—Καρδιολογικόν—Χειρουργικόν
Γυναικολογικόν—Ορθοπεδικόν—Ουρολογικόν
Όφθαλμολογικόν—Ότορινολαρυγγολογικόν
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ
Άκτινολογικόν—Μικροβιολογικόν
Δωμάτια πολυτελείας Α, Β,α, Β,β, Γ θέσεις
Δεκτοί προς νοσηλείαν
Άνασφάλιστοι και ήσφαλισμένοι



